

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 84, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Diario político y de intereses materiales

En Alicante, un mes. . . 175 pts. Un trimestre. . . 500

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MARTES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1897

NUM. 3.407

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL

D. ALICANTE

En conmemoración del XLIII aniversario del fallecimiento del heroico gobernador D. Trino González de Quijano, en la mañana del 15 del corriente se celebrarán en la Iglesia Colegial de San Nicolás misas por la paz eterna del alma de varón tan ilustre y esclarecido que dió su vida en servicio de Alicante.

A las cinco de la tarde del mismo día saldrá de las Casas Consistoriales la Excma. Corporación precedida de las civiles y militares y particulares, que gusten acompañarla, dirigiéndose por la plaza de Alfonso XII, calle de la Princesa, plaza de la Constitución, calles de Méndez Núñez, Zaragoza, Infanta y San Vicente al mausoleo de Quijano, en el que depositará la corona de flores que simboliza la sincera gratitud del pueblo alicantino.

Mariano Mingot Shelly.

Alicante 13 de Septiembre de 1897.

EL LIBERAL

MARTES 14 de Septiembre de 1897

LO DE TORREVIEJA

El sábado á última hora y cuando ya teníamos cerrado nuestro número del domingo, recibimos un expresivo telegrama del dignísimo alcalde de Torre Vieja dándonos cuenta del entusiasmo que allí ha producido la celebración del concurso para el arriendo de aquellas salinas al recibirse los despachos en que se anunciaba la adjudicación provisional. El vecindario en masa se reunió en los sitios públicos, organizando una imponente manifestación que se disolvió frente á la Casa Ayuntamiento después de pronunciarse entusiastas discursos, cambiándose recíprocas felicitaciones y prorrumpiendo la multitud en entusiastas vivas y aclamaciones.

Ofreciese para el honrado y laborioso vecindario de Torre Vieja un porvenir de bienestar, de prosperidad y de engrandecimiento que justifica aquel entusiasmo; las salinas adquirirán todo el desarrollo de que son susceptibles; se multiplicarán los elementos de trabajo, asegurando la subsistencia de las clases obreras; se realizarán en el puerto las obras tanto tiempo suspiradas, adquiriendo el tráfico marítimo verdadero vuelo; y la hacienda, á diferencia de lo que supone El Imparcial, percibirá anualmente sumas considerables, que buena falta le hacen.

A un pueblo en favor del que, como To-

revieja, siempre hemos roto lanzas con verdadera complacencia, enviamos hoy la más cordial y cariñosa enhorabuena, y agradecemos á su alcalde la atención que ha tenido la bondad de guardarnos.

Hé aquí ahora los pormenores del concurso: «En el ministerio de Hacienda, y presidiendo por el Sr. Navarro Réverter se verificó el sábado la subasta para el arriendo de dichas salinas.

Componían la junta, además del ministro, los directores generales de Propiedades y lo Contencioso, el interventor general, los señores D. Angel Fernández Caro y D. Enrique Bushell, como senadores, y D. Antonio Ramos Calderón y D. Juan Poveda, como diputados, y como notario el Sr. González.

La Gaceta del 1.º de Agosto del año actual señaló como minimum para la adjudicación del arriendo de las salinas la cantidad de 500.000 pesetas como canon fijo anual, abonando además el arrendatario el 50 por 100 del producto líquido total obtenido en el mismo año sobre aquella cantidad garantida.

A las once y veinticinco se dió la voz de que sólo faltaban cinco minutos para cerrarse el plazo de admisión, y que se habían presentado seis pliegos. A las once y media se cerró el plazo sin nuevas presentaciones.

El notario Sr. González dió lectura de los pliegos que presentan las siguientes condiciones:

1.º D. José María Seryet y Brugarola vecino de Murcia, ofrece como canon anual

570.278 pesetas, abonando además el 77 por 100 del producto líquido.

2.º D. Miguel Zapata y Sanz, de Murcia, ofrece como canon fijo 610.000 pesetas y el 71 por 100 del producto líquido.

En pliego aparte ofrece además rebajar cinco céntimos en cada uno de los tipos comprendidos en la condición sexta, siempre que el ministro de Hacienda haga rebaja por su parte de cinco céntimos en el precio de la sal lavada y sin lavar.

3.º D. Francisco Sela y Sampel, de Oviedo, ofrece 600.000 pesetas como canon fijo y el 60 por 100 del producto líquido.

4.º D. Angel G. Posada, de Gijón, ofrece 532.010 pesetas como canon fijo y el 60 por 100 del producto líquido.

5.º D. José Guardiola y Comas, de Barcelona, ofrece 630.004 pesetas como canon fijo y el 80 por 100 del producto líquido.

6.º D. José Valtés, de Madrid, ofrece 576.800 pesetas como canon fijo y el 66 por 100 del producto líquido.

Al acto, que fué público, concurrieron bastantes personas.

Resulta de estos datos que la proposición más alta es la de D. José Guardiola, vecino de Barcelona, y á éste se le adjudicó provisionalmente.

ECOS POLITICOS

Sigue dando juego el ingreso en el silvelismo del vicepresidente de la Diputación provincial Sr. D. Juan de Rojas, hecho al que atribuyen la importancia que realmente tiene, por la significación de aquella distinguida persona, lo mismo los que creen, y son los menos, que se trata de una evolución aislada, que los que afirman que el Sr. Rojas no ha hecho más que adelantarse algunos días á otros muchos correligionarios suyos que tienen el propósito de seguir su ejemplo. Si en la capital no lo han hecho ya, en algunos pueblos del distrito de Dolores lo han efectuado á estas horas, como lo prueba una carta de que da cuenta nuestro colega La Opinión dirigida al Sr. Rojas, advirtiéndose á lo hecho por éste y proclamando la jefatura provincial del señor conde de Via-Manuel por el presidente del comité conservador de Albaterra D. Cayetano Limorte.

Dentro de este mismo orden de ideas debemos consignar que un diario noticiero, al que desde hace algún tiempo presta concurso con sus cuartillas, todas ellas caritativamente intencionadas, Un conservador de abolengo, se apodera de una pregunta que nos hacían desde Dolores y que publicábamos anteaer, y la comenta en forma con la que no podemos estar de acuerdo más que en algo de sus pormenores, pero de ningún modo con los demás. En esos comentarios se deja traslucir que un diputado conservador contaba para volverlo á ser con anteriores y determinados ofrecimientos comprados por treinta dineros, y que las circunstancias han venido á hacer irrealizables; conviene á nuestro propósito el afirmar, como es cierto, que en tales comentarios no hay ni puede haber nada que al partido liberal haga

referencia, y lo declaramos así expresa y categóricamente no porque demos importancia, al pequeño desahogo que anotamos, sino porque debemos y queremos evitar interpretaciones erróneas ó interesadas y que fácilmente podrían ser hechas por aquí á quien le conviniera, en estos días en que todo se convierte en sustancia, en que todo rumor ó toda especie que se relacionen con estos asuntos, es materia muy abonada para las disquisiciones de la gente política.

De lo que hacen y de lo que piensan nuestros amigos, de la actitud y propósitos del partido liberal, ya hemos hablado en números anteriores con toda la claridad necesaria para que nadie pueda arbrigar dudas ni hacer á expensas de nuestra comunión política ejercicios más ó menos hábiles, más ó menos intencionados de hermética; repetiremos, sin embargo, y por lo mismo que al buen pagador no le duelen prendas, que el partido liberal en las circunstancias actuales observa la conducta digna y seria, correcta y prudente, única que puede observar; permanece á la expectativa, arma al brazo, esperando sin impaciencias á que los conservadores arreglen cómo puedan y Dios les dé á entender sus asuntos de familia y consigan ó no consigan reorganizarse lo mismo en Madrid que en provincias; mientras tanto el partido liberal, puesta como siempre su atención en el bienestar y en la grandeza de la patria, se limita á desear con sinceridad que los conservadores de todos los matices consigan organizar un partido potente, serio y vigoroso que pueda estar en condiciones de llenar, alternando con el nuestro, funciones de gobierno, haciendo posible la marcha normal del régimen parlamentario y representativo que no puede funcionar con un solo partido organizado.

Por nuestra parte creemos, y como lo creemos lo decimos, que á los conservadores de Alicante, mucho más que á los de otras partes, conviene ahora obrar con mucha prudencia en cuanto se refiere á sus discordias íntimas, y á los ataques que recíprocamente se dirigen; su pongamos, por ejemplo, que en política todos es posible, que el general Azcárraga realice el milagro de la unión con el Sr. Silvela, y calcule el lector discreto la situación en que quedarían los que se burlan del Sr. Rojas por su ingreso en el silvelismo y los que en letras de molde se lo negaron todo, incluso condiciones de capacidad intelectual, al señor conde de Via-Manuel.

Dice La Opinión: «En su número del día 10 publica La Monarquía una carta particular de nuestro querido amigo el Sr. Rojas al presidente del comité conservador de La Monarquía, en la que pide se le dé de baja por haber dejado de pertenecer á aquel partido.

Tenemos noticia de que D. Juan de Rojas escribió otra carta, también particular, al director del periódico del Sr. Poveda, y esperábamos verla en el número siguiente, sintiendo habernos llevado chasco; ¿No podría complacer nos La Monarquía publicándola también? Hay cartas muy curiosas y debe ser muy rico la epístola á que alude el colega silvelista: La Monarquía y proporciónenos el

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbords para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRÉ

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Falció; Alicante, Sres. GULXOT Y CA, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angels, 10, Alicante

116 LA CANDELA DE SAN JAIME

ceis una paliza que os rompa los huesos por usurero y ladrón.

—Es que ese arnés no es mio, sino que me lo han dejado con el caballo y con los arneses del caballo para que los venda.

—¿Y quién os ha dejado eso?

—Un caballero aventurero á quien no conozco; pero que me ha dicho volverá dentro de ocho días. El ha sido el que ha puesto el precio á los dos arneses y al caballo, y como este precio monta á mil libras tornesas de plata, cosa nunca oida ni vista, yo no he puesto á la venta ni el caballo ni los arneses; y cuando venga el caballero aventurero se lo llevará si me paga lo que yo haya gastado en mantener el caballo.

—Como no sea que el caballo y los arneses estén encantados y tengan virtud sobrenatural, yo no entiendo cómo ese ladrón se atreva á pedir un tal tesoro. De Milan es en verdad el arnés y á prueba, arnés de príncipe; y por el relincho que he oido, pareceme tambien el caballo prenda de rey. Veámosle, maese.

El rico hombre se entró en la caballeriza. Quedóse estático, se le nublaron los ojos.

La pasión por los buenos caballos le hizo caer en una tentación ruinosa.

—Ya sabe lo que se pide el amo de este prodigio, exclamó.—Pero como ha venido á vos sin conoceros, y ha dejado en vuestro poder unas tales prendas, ese caballero aventurero?

—Tal vez, exclamó el judío,—porque estas prendas

CAPITULO IX

En que crecen las confusiones del buen don Pedro de Luesia

El judío, en efecto, le esperaba hablando con algunos de sus correligionarios mercaderes, como él lo parecía, y al ver á don Pedro se separó de los otros judíos y se fué hacia él, como hombre, no sin que los judíos murmurasen bien á costa de la reputación de María.

Se habían observado las idas y las venidas de don Pedro á la catedral y á la tienda de Ezequiel, que habían sido varias; en la gestión de aquel extraño é intrincado negocio.

—Yo iré delante,—dijo Ezequiel, después de haberse inclinado profundamente y de haber saludado servilmente al rico hombre,—yo no puedo permanecer al lado de vuestra merced á causa de mi baja.

—Pues emprended el trote,—le dijo don Pedro,—que yo estoy deseando ya que esto se acabe.

El judío partió, y cuando estuvo á alguna distancia don Pedro de Luesia le siguió.

gusto de conocer ese interesante documento.

Dice El Graduador: «Si nuestro colega La Monarquía ha leído a estas horas cuanto ayer dignos contestando a una indicación, como suya correctísima, de El Liberal, seguramente reconocerá que nuestra actitud en cuando afecta a los asuntos políticos del distrito de Denia, no puede ser más imparcial y deferente con unos y otros liberales.»

Nosotros en esta cuestión de Denia, lo diremos con claridad para que el periódico conservador no se llame a engaño, no opinamos. Ese lujo queda para La Monarquía que conocerá Denia geográficamente, pero no sus hombres y su política.

No sabemos hasta qué punto pueda proporcionar disgustos esta actitud nuestra a El Liberal. Creemos esta una afirmación desprovista de fundamento de La Monarquía que no se convence de la inutilidad de su papel de jaleador.

Y a propósito de la política dianense. El Mercantil Valenciano publica una carta de Jaton, de la que transcribimos los siguientes párrafos:

«Decir que triunfará el Sr. Romero Paz en las próximas elecciones para diputados a Cortes por este distrito, es una locura. Asegurar que triunfarán los despechados reunidos en una casa de campo, es una insensatez.»

Nadie puede colegir lo que resultará en este distrito, donde son tres las fracciones del partido liberal que se disputan las delicias de Capua. Esa es la verdad.

Ello convencerá a La Monarquía, que por mucho que sepa de cosas de Denia, nunca se sabe nada.»

Con toda el alma celebráramos que la imparcialidad de que nos habla un colega para nosotros tan querido como El Graduador, fuese algo más que una manifestación contraria a lo que los hechos ponen de relieve; desgraciadamente no sucede así, y si de ello se quiere, sobre tantas ya dadas, una prueba más, en las líneas copiadas aparece muy bien definida, puesto que El Graduador habla de unos y otros liberales sin fijarse en que por propia voluntad dejan de serlo de hecho y de derecho los que públicamente bajo su firma, proclaman para el distrito de Denia una jefatura y una organización distintas de las que sanciona, aprueba y aconseja nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta al aceptar y sancionar la organización y la jefatura que el partido liberal estimó conveniente dar a sus fuerzas en el distrito de Denia, de las cuales fué producto lógico y natural la designación del Sr. Romero Paz para diputado a Cortes en dos elecciones generales.

Si El Graduador fuere en este asunto tan imparcial como dice, reproduciría, no una parte de lo que escribe El Mercantil Valenciano, sino todo lo que acerca de la Marina dice el ilustrado colega que ve la luz en la ciudad de las flores.

Dice un periódico que en Denia ha empezado a publicarse un nuevo colega que se llama El Liberal, órgano de los amigos del Sr. Sagasta. Como no lo hemos recibido no podemos formar juicio de lo que es el nuevo colega; solo sabemos que nuestros jefes no tienen noticia de la publicación para la que ni á ellos ni al Comité provincial se ha dirigido consulta, ni pedido la autorización que exige la más elemental y rudimentaria noción de disciplina política.

LA PRENSA LOCAL

Como testimonio de reconocimiento a las frases de consideración y de pésame que nuestros queridos colegas locales dedican al señor Arroyo con motivo de la terrible desgracia que aflige al dignísimo diputado a Cortes por Alicante, reproducimos lo que a este propósito escri-

be la prensa local, y hacemos constar que nuestro estimado colega La Federación, cuyo número del domingo había ya entrado en máquina cuando en su redacción se tuvo noticia del fallecimiento de la madre del Sr. Arroyo, nos ha enviado personalmente el pésame por conducto de su director y querido amigo nuestro D. José Berenguer, ya que no pudo hacerlo desde sus columnas.

Los demás colegas se expresan en los términos siguientes:

De La Correspondencia de Alicante: «Ha fallecido en Madrid la madre del diputado a Cortes por esta circunscripción D. Enrique Arroyo.»

La redacción de La Correspondencia de Alicante envía al Sr. Arroyo su más sentido pésame por pérdida tan irreparable.»

De La Correspondencia Alicantina: «A última hora hemos recibido esta tarde la noticia del fallecimiento de la virtuosa señora doña María Rodríguez, viuda de Arroyo, ocurrido en la dehesa de Las Zorreras, en la provincia de Madrid.»

Al enviar a su hijo, nuestro distinguido amigo el diputado por Alicante D. Enrique Arroyo, el testimonio de nuestro sentido pésame, le deseamos la resignación necesaria para soportar la desgracia que le aflige y en la que tomamos parte.»

De La Monarquía: «Ha fallecido en Madrid la madre del diputado a Cortes por esta circunscripción D. Enrique Arroyo.»

La redacción de La Monarquía envía al señor Arroyo el más sentido pésame por pérdida tan irreparable.»

De La Unión Democrática: «Ha fallecido en su finca de El Escorial, la virtuosa señora madre del diputado a Cortes por Alicante D. Enrique Arroyo.»

Con tan triste motivo le enviamos nuestro sentido pésame que hacemos extensivo a su apreciable familia.»

De La Opinión: «Ayer tarde se recibió en Alicante la triste noticia del fallecimiento de la virtuosa señora madre de nuestro distinguido amigo particular el diputado a Cortes por la circunscripción D. Enrique Arroyo.»

Tan infausta nueva ha producido general sentimiento entre los numerosos amigos del diputado liberal en esta ciudad. Acompañamos al Sr. Arroyo en su amargo desconsuelo y al par que le consignamos nuestro más sentido pésame, hacemos votos al Altísimo en demanda de la gloria eterna para el alma de la virtuosa finada.»

De El Graduador: «El telégrafo, con su laconismo a veces sarcástico, nos participa una sensible nueva que con toda el alma lamentamos.»

La ilustre dama doña María Rodríguez, madre de nuestro querido amigo el diputado liberal por esta circunscripción D. Enrique Arroyo, ha fallecido ayer mañana, víctima de cruel y penosa enfermedad, en su dehesa de Las Zorreras, provincia de Madrid.

Expresar cuanto sentimos acerca de la irreparable pérdida que acaba de experimentar el Sr. Arroyo, con sinceridad le declaramos, es tarea superior a nuestras débiles fuerzas. Ligados al diputado liberal con los vínculos cariñosos de una amistad inalterable, su dolor, que triste experiencia nos hace comprender su grandeza, lo hacemos nuestro lamentando desde lo más recóndito de nuestra alma la muerte de la virtuosa dama, ejemplar esposa y modelo de madres.

Peró por encima de estas frases que la costumbre hace ceremoniosas y frías, late la sinceridad nobilísima con que las exponemos. En realidad de verdad, cuantos honraronse con el trato de la señora viuda de D. Pedro Arroyo, conocen la excesiva delicadeza, la bondad de carácter de aquella dama cuya ausencia deja en el corazón de cuantos la amaron con el cariño filial y la respetuosa consideración de

D. Enrique Arroyo, huella que el tiempo no borra. La vida cuyo caudal está en la resignación crítica y la esperanza que nos hace encontrar la recompensa merecida a nuestra breve peregrinación por la tierra.

El dolor es lo que el fuego al acero, templó nuestra alma en los azares de la vida y el sentimiento que pérdida tan grande como la de los seres que se quiere causa, no debe posponerse a los efluvios consoladores de la religión que nos recuerda lo débil y transitorio de nuestra existencia.

A los distinguidos señores de Arroyo, sus hijos, enviamos la expresión más sentida de nuestro pésame.

La redacción de El Graduador reitera al señor D. Enrique Arroyo, inconsolable con su pérdida tan grande y tan inesperada, la expresión de la mucha parte que toma en su dolor.

¡Descanse en paz la distinguida señoral

Inmediatamente que se conoció en Alicante la sensible nueva, transmitieron sentidos telegramas de pésame a Madrid, entre otros muchos que no recordamos, los señores Terol, Beltrán, Gadea, Sorribes, Martínez Oriola, Campos Aznar, Arnáez, Mardado y Astor.

El partido liberal de Alicante ha encargado una preciosa corona para el entierro que se ha de celebrar esta tarde, como igualmente y por separado, nuestro querido amigo don José Gadea.

También nuestro compañero el Sr. Bellido Fons, en nombre del Sr. Galdó y en el suyo propio, dirigió tan pronto supo la infausta nueva un expresivo y sentido telegrama al distinguido representante en Cortes de Alicante.

La redacción y la imprenta de EL LIBERAL hicieron lo propio.»

Por su parte la prensa de Madrid, y especialmente El Imparcial, El Liberal, El Heraldo, La Iberia, La Correspondencia de España, El Correo y El Globo, dedican sentidísimos sueltos de pésame al Sr. Arroyo, demostrando así el afecto que todos tienen al digno diputado por Alicante, y el alto aprecio que a todos inspiraban las cristianas virtudes y las excepcionales prendas de su inolvidable madre doña María Rodríguez y Romero.

Las esquelas que inserta la prensa madrileña, son dignas de atención por la sencillez extraordinaria con que están redactadas, y que ponen de relieve el carácter modesto de nuestro querido amigo D. Enrique Arroyo, enemigo declarado de toda clase de aparatosas exhibiciones.

Del entierro no podemos aún ofrecer por menores, en atención a que no los recibiremos hasta el correo de hoy.

Mañana daremos cuenta de aquel triste acto del que ahora solo podemos anticipar que el cadáver de la finada, trasladado desde la magnífica finca de Navalquejido (Escorial), donde falleció aquella, hasta la estación del Norte en Madrid, fué conducido desde este último sitio al cementerio de la sacramental de San Isidro, donde se le dió cristiana sepultura en el panteón de la familia, y que en la presidencia del duelo figuraba entre otras distinguidas personas el confesor de la finada, el elocuentísimo orador sagrado y virtuoso rector de la Basílica de San Francisco el Grande, nuestro compatriota D. Luis Calpeña, así como el respetable senador por esta provincia, inspector de Sanidad de la armada y jefe de sección en el Ministerio de Marina, D. Angel Fernández Caro, que llevaba la representación del comité y del partido liberal de Alicante.

La de EL LIBERAL fué confiada telegráficamente a nuestro querido amigo y colaborador D. Ildefonso Sansano, en atención a que la pertinaz dolencia que tanto molesta a nuestro director Sr. Figueras, no le permitió realizar su vehemente deseo de haber asistido personalmente a la triste ceremonia, y haber estado en estos momentos de aflicción y de duelo

al lado del Sr. Arroyo, donde nuestro amigo creía que estaba su puesto de honor.

A los telegramas cruzados en los primeros momentos, y de que dimos los extractos en el número del domingo, hay que añadir otros muchos que por hoy renunciamos a copiar porque llenarían demasiado espacio, y entre los cuales los hay sumamente expresivos firmados lo mismo por amigos políticos que particulares, afiliados a todos los partidos, y firmados otros por personas de todas las clases sociales sin excepción de las más modestas, que no han querido dejar de ofrecer en tan triste ocasión al Sr. Arroyo un testimonio elocuente del afecto y de la consideración que en Alicante se profesa a nuestro dignísimo representante en Cortes, acreditándose así una vez más que entre nosotros la gratitud no es una palabra hueca, y que aquí no se olvidan los generosos esfuerzos hechos por el Sr. Arroyo en beneficio de todo interés legítimo, ni los muchos favores de todas clases que tiene hechos siempre que a su alcance y en su mano estuvo el hacer bien ó dispensar un beneficio.

Desde Elche, Crevillente, Santapola, Novelda, Aspe, Hondón, Salinas, Monovar, Pinoso, Petrel, Elda, San Vicente, Villafranca, Muchamiel, San Juan y Agost, los comités del partido liberal, y gran número de amigos, han dirigido también y siguen dirigiendo al señor Arroyo sentidos telegramas y expresivas cartas de pésame, además de prepararse algunas comisiones para ir a Madrid si allí se celebra funeral, en el que los amigos puedan ofrecer personalmente al Sr. Arroyo testimonio elocuente de la mucha parte que aquellos toman en el dolor que le aflige.

Por excepción vamos a insertar el despacho que nuestro querido y respetable amigo el general Márquez, gobernador militar de la provincia, afiliado también por la reciente e irreparable pérdida de la distinguida dama que llevó su nombre, ha dirigido al Sr. Arroyo.

Dice así: «Enrique Arroyo.—Fuencarral 131, Madrid. Por mi pena comprendo la suya.

Resignación cristiana le desea su invariable amigo.—Márquez.»

Lo mismo que más arriba decimos con relación a nuestro director Sr. Figueras, debemos repetir en cuanto se refiere a amigos tan respetables y queridos como D. Rafael Terol, don Rafael Beltrán, D. José Gadea, D. Eduardo Carratalá y otros muchos, los cuales nos constan tenían el vivo deseo de haberse trasladado personalmente a Madrid, habiéndose visto en la necesidad de renunciar a su cariñoso propósito, tanto por la falta material de tiempo, pues la noticia de la desgracia se recibió en Alicante momentos antes de la salida del tren correo, como por el mal estado de salud de alguno de aquellos, pues nadie ignora, por ejemplo, lo molesto que por su afección al estómago que con mucho sentimiento de nuestra parte se encuentra estos días el Sr. Terol.

En equivalencia de aquel triste consuelo, al que fué preciso renunciar, tienen nuestros amigos en estudio algunos proyectos dirigidos a ofrecer una demostración de cariñoso afecto, y de leal adhesión al Sr. Arroyo, siendo posible que entre los proyectos a que aludimos prevalezca el pensamiento verdaderamente simpático de hacer en memoria de la señora doña María Rodríguez y Romero, viuda de Arroyo, a los pobres de Alicante una limosna, socorro que además de realizar un objetivo altamente humanitario y generoso, encerraría muy bien con los nobilísimos sentimientos que adornaron a aquella bondadosa señora, cuyo nombre sería objeto de las benedicciones de los desgraciados que recibiesen tan oportuno beneficio. Es una idea que nos resulta sumamente simpática y que merece todo nuestro aplauso.

Llegaron pronto a la casa del judío, ó mejor dicho, de María, y no bien hubieron llegado, cuando del interior partió el poderoso relincho de un caballo.

Avispóse don Pedro de Luesia.

La existencia de un bridon de batalla, que por tal le deputó don Pedro en vista de lo poderoso, y aun pudiéramos decir de lo generoso del relincho, se hizo demasiado rara á don Pedro de Luesia en la casa de un mezquino y ruin judío.

—¿Para quién sirve ese corcel?—dijo don Pedro.

El judío no se detuvo: tenía la facultad de encontrar un embuste al vuelo y de soltarle con la mayor serenidad del mundo.

—Para el primero que le pague,—dijo, gongoriendo de una manera insinuante.

—¿Ah! ¿vos traficáis también en caballos?—dijo don Pedro.

—Yo, señor, trafico en todo lo que puede procurar-me una ganancia,—contestó Ezequiel;—lo mismo con pro oro que hjerro, y caballos que monas: no hay cosa que no pueda comprarse y venderse, y á lo que no se consigue ganancia si se sabe comprar y vender.

—Mostradme vuestro caballo,—dijo don Pedro, que iba era muy aficionado á ellos.—Tiempo tenemos á lo que creo, y luego que por oír misa y dar cebada, no se pierda de la jornada.

El judío llevó á un pequeño patio, y á una caballeriza que en él había, al rico hombre.

Lo primero que vio éste bajo un estrecho sotabado

que precedía á la caballeriza, y pendiente de una escarpia, fué un arnés de guerra completo, y aun con visera cerrada.

Estos arneses eran muy raras en aquel tiempo; empezaban á fabricarse en Milan, y las usaban sólo los caballeros y algun príncipe, porque él que tenía un arnés viejo que había heredado de sus abuelos, se contentaba con él, y lo remendaba y le hacía tirar porque el precio de los arneses era alto, y no todos podían atreverse á él.

El mismo don Pedro de Luesia llevaba á la guerra un arnés viejo de más de cien años, que no tenía otro guardafaz que una cruz de hierro, que defendía malamente los cortes al semblante.

El arnés que tenía ante sí era completamente nuevo. Dió un golpe con el pomo de su puñal en la coraza para juzgar del temple por el sonido, y dijo:

—¡Buen hierro! ¡Ya necesitáis buenos puños y buena lanza el que falsee este coselete! ¡Y lo venderíais muy caro, maese?

Aquí fueron los apuros del judío, y para salir de ellos respondió:

—En quinientas libras tornesas de plata,—contestó. El rico hombre abrió la boca é hizo un gesto de contrariedad.

Con quinientas libras tornesas de plata podría casi acabarse la torre de Montpeller; tal era el valor de la moneda en aquellos tiempos.

—O estais loco,—exclamó el rico hombre,—ó mere-

La Unión y El Penix Español
Compañía de seguros reunidos
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).
GARANTIAS
Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000
Primas y reservas... 43.598.510
Total... 55.598.510
32 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación la suma de pesetas 59.159.894'43.
Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.
Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

EXPERIENCIAS

de cultivo de patatas con nitrato de sosa verificado en 1895 en Warminster, departamento de Wilts, condado de Salisbury (Inglaterra) por D. J. M. H. Munro.

Estas experiencias fueron llevadas a cabo en el mismo suelo de un acre de extensión (40'47 áreas) de los años anteriores. Este terreno no ha recibido estiércol durante cuatro años, y en el de 1895 fué el tercer año que se le dedicó al cultivo de patatas, con nitrato de sosa como único abono nitrogenado. Rendimientos exclusivamente elevados, con un término medio de 20 toneladas por acre, se obtuvieron en las parcelas abonadas con nitrato, tanto en 1893 como en el año desfavorable para el cultivo de patatas de 1894, y métese grato, dice el Dr. Munro, poder informar que hemos tenido una cosecha también de muy buenos resultados para este año 1895.

Como antes los lotes comprendían: A. Sin abonos minerales; B. Con fosfato y potasa, pero sin nitrato; C. Varias cantidades de nitrato con un abono fijo de fosfato y potasa, siendo el máximo de nitrato empleado 300 kilos por acre.

Es justamente este máximo de abono de nitrato el que ha dado la mayor cosecha: 28 «perches» (1) abonados con 300 kilos de nitrato y 100 kilos de fosfato de potasa por acre dieron un producto de 20 toneladas 500 kilos de patatas por acre (40'47 áreas). Como la parcela sin abono solamente rindió a razón de 8 toneladas y la parcela con fosfato de potasa 9 toneladas 450 kilos, es claro que los 300 kilos de nitrato han producido un aumento de 11 toneladas 50 kilos por acre (40'47 áreas).

El valor del aumento de cosecha sobre el coste del abono saltará á la vista de todo el mundo, pero no estará de más llamar la atención sobre el hecho de que se obtuvo en una tierra que aun sin abono es capaz de dar lo que muchos cultivadores consideran una buena cosecha de patatas.

Los 300 kilos de Salitre fueron aplicados en tres veces, en conformidad con las conclusiones á que ha llegado el Sr. Munro en experiencias anteriores; Estas el modo más racional de emplear el nitrato con objeto de distribuir el beneficio con más igualdad durante todo el período de crecimiento y evitar el riesgo de que se pierda el nitrato por grandes lluvias que lo lleven al subsuelo antes de haber podido ser utilizado.

Al abonar completamente con fertilizantes artificiales, es naturalmente necesario suministrar fosfatos y potasa junto con el nitrato; así, pues, se usaron 100 kilos, por acre, de fosfato de potasa.

Si en ello el beneficio del nitrato se obtiene solo parcialmente: 14 «perches» abonados con 175 kilos de nitrato, por acre, sin fosfato ni potasa, rindieron 12 toneladas 500 kilos por acre. El producto con fosfato de potasa solo, fué, según lo mencionado anteriormente, de 9 toneladas 450 kilos, ó solamente 1 tonelada 450 kilos, por acre, mayor que el lote sin abono.

La variedad de patatas cultivadas fué, como en 1893 y 1894, la «Imperator».

Las labores dadas fueron las de costumbre en este cultivo y se dieron dos rociadas con «Bouille Bordelaise» para disminuir en lo más posible los efectos de las enfermedades parasitarias, etc. Este rociado, como de costumbre, prolongó el período de crecimiento, y los tallos estaban aun verdes cuando hubo necesidad de cortarlos por la helada del 26 de Octubre.

MARIANO CÁPDEVILA y PUOL.

CUENTOS ESPAÑOLES

MENTIRAI

Discutíase acaloradamente sobre la educación del pueblo, y varios sostenían con argumentos aplastantes que el nuestro no estaba preparado para cumplir con los deberes que la innovación introducida en las leyes y las costumbres, por el influjo de las establecidas en países más civilizados, se habían impuesto entre las gentes que figuran á la cabeza del movimiento intelectual de España.

—El pueblo será siempre pueblo, como sostenían los demócratas del 93 ante la revolución francesa— decía uno que por ser de baja extracción odiaba todo cuanto se relacionara con la plebe.

—El pueblo—objetaba otro—es el buen sentido en todas sus partes y esa amalgama de menestrales forma principalmente lo que hemos dado en llamar opinión pública.

—¡La opinión pública! ¡La opinión pública!... ¡Ya pareció aquello!... La opinión pública es un grito lanzado en la calle por cualquier ente bilioso que pretenda desahogar sus humores y á quien secundan tres ó cuatro miserables más. De esas manifestaciones humorales se hace eco un periódico, y desde sus columnas proclama que la opinión pública exige, que la opinión pública demanda tales ó tales horrores, y catata á todo el mundo temblando en presencia de las amenazas de esa opinión pública airada... que se reduce al grito de un sujeto secundado por cuatro como él, y que repercute exageradamente en la plana de un periódico.

—¡Protesto!—exclamó un tercero.—Ese es el concepto equivocado que tienen de su país los que sólo le conocen de oídas, porque aunque vivan materialmente en él, intelectualmente habitan en otros cuyas costumbres difieren por completo del nuestro. Aquí se ha querido que encajen en marcos chicos cuadros grandes, ó viceversa, sin atenderse á la medida de las proporciones.

—¿Qué puede esperarse de un pueblo que ni siquiera tiene idea exacta del honor y la dignidad!—exclamó con acento despreciativo un anglo-español.

(1) Un «perch» es igual á 272 1/4 piés ingleses y el pié inglés igual á 304 milímetros.

—¡Alto allí!—le atacó un médico entusiasta de todo lo español.—Precisamente este país es el más caballeroso del mundo, como lo proclaman todas sus páginas sólo nuestra historia, sino todo nuestro teatro, nuestra novela, hasta nuestras canciones y nuestros refranes. Descendá de vuestra altura y venid á palpar la realidad real en las más humildes capas sociales. Ellas os dirán con actos, no con discursos, que la idea del honor permanece incólume en esa masa anónima que los oprime y que no puede rebelarse porque es hoy la vencedora, más que espera ser mañana la vencedora. En el último rincón de España, en la aldea más ignorada, encontraréis pueblo que siente, como hallaréis pueblo que piensa. Allí veréis que el honor, ese noble estímulo de las grandes proezas y de las grandes abnegaciones, tiene, un altar en los pechos y se conserva en el alma como reliquia preciadísima heredada de seres inmaculados.

A este propósito recuerdo un suceso en que tuve intervención directa y que produjo honda impresión en mi espíritu. Por él podréis apreciar las delicadezas que encierran las razas que os empeñáis en suponer inferiores porque no discuten con convencionalismos e inteligibles aun para nosotros que todo lo reducimos á preceptos, á leyes, á moldes, viciosos que nos torturan y limitan al libre albedrío de que tanto nos enorgullecemos, pero del cual no sabemos hacer el uso que semejante facultad nos concede.

Cuando era médico de pueblo, pues muchos de los que en Madrid ejercen la profesión han comenzado, como yo, á practicarla en poblaciones de escaso vecindario, tuve por necesidad que conocer á fondo el carácter de aquellos rudos labriegos aragoneses, pobres gentes que sólo piensan en Dios y en la tierra que les da el pan nuestro de cada día.

Como la Provincia me fué propicia guiando con acierto mi mano, adquirí con el reconocimiento de mis clientes las simpatías de los pueblos que constituían el partido judicial de que estaba encargado.

No sólo llegaron á llamarme para que les asistiera en las enfermedades del cuerpo, sino que hasta me consultaban sobre las enfermedades del alma, casi siempre leves, y por tanto susceptibles de pronta y radical curación. De este modo me capté las simpatías y el respeto de todos.

El día de San Marcelo celebraba el lugar en que yo residía la fiesta de su patrón. Desde poco antes de llegar este acontecimiento, los mozos y las mozas del pueblo dedicábanse á hacer los preparativos para que la solemnidad revistiera mayor esplendor si cabe que en los años precedentes. La víspera del 9 de Enero por la noche la impaciencia del goce empezaba á manifestarse en guitarreros y cantos alegres por las calles de la población. La taberna de la plaza era el centro de la alegría. El viñilo áspero suavizaba las lenguas, desatándolas en jotas de letra bravia unas veces y tierra y sentimental otras.

El día del santo patrón, muy de mañana, me levanté con objeto de hacer la visita para acabar á buena hora, y al pasar por la plaza hallé en el suelo me indicaron que acababa de cometerse un crimen. Reconocí detenidamente el cadáver y vi que tenía una herida penetrante en el vientre.

Apurando que no me ocupaba más que del muerto, observé si alguien se fijaba en nosotros desde alguna de las casas ó las calles inmediatas.

En la taberna se encontraban el dueño y un parroquiano llamado Goyo el Feo hablando con fingida naturalidad.

—De qué ha sido—me dije.—Es claro, el vino trae estas consecuencias.

Sin vacilar un instante me dirigí al establecimiento.

—¿Pero no habéis visto en medio de la plaza un hombre muerto?—les grité en tono de represión.

—Yo no he visto nada—contestó balbuciente el tabernero.—Creí que sería alguno que se habría quedado ahí á dormir.

El otro individuo, con la vista baja, se miraba las puntas de los pies.

Aunque tenía la evidencia de que en la taberna había sido herido y acaso muerto aquel individuo y trasladado luego al centro de la plaza, donde no se divisaba la menor huella que revelase que allí se hubiera cometido el delito, no pude obtener declaración alguna de los dos hombres. Es más, por la actitud equívoca de Goyo el Feo, deduje que éste era el autor del crimen.

—¿Tú lo sabes todo—le dije con entereza—y es inútil que pretendas disculparte.

—Yo, señor médico, yo...

—¡Mientes! ¡Mientes!—le increpé ya indignado por aquella especie de negativa no bien disimulada.

Entonces advertí que Goyo crispaba los puños, que se encendían sus ojos revelando extraordinaria cólera y que en su rostro curtido y amarillento aparecía el ligero color de la sangre que se aglomeraba en el cerebro.

Yo permanecí inmóvil observando las evoluciones de aquel espíritu, que se exteriorizaban en débiles esfuerzos. Luego apagóse el destello de los ojos, las manos quedaron inertes á lo largo del cuerpo, y los labios hicieron una mueca que pretendía ser una sonrisa.

—¡Sois unos miserables!—les dije escupiéndoles al rostro estas palabras.

Y dando media vuelta continué mi camino. A poco se llevaron por el muerto, y en aquel mismo sitio bailaban por la tarde los mozos y las mozas, mientras desde el balcón del Ayuntamiento disparábanse los cohetes por cientos, esperando á que llegase la noche para dispararlos por miles.

Por la tarde, cuando estaba acabando de comer, entró la criada á decirme que en el despacho me esperaba un joven. Era Goyo el Feo. Cuando le vi allí no pude contener mi sorpresa.

—¿Qué te trae, buena alhaja?—le dije, no sin experimentar profundo disgusto.

—Necesito hablar con usted de una cosa muy grave—replicó me con gran humildad.

—Vamos que es ello.

—Si casi no me atrevo á decirselo... Pero es necesario...

—Habla, hombre, habla, y ten en mí la confianza que todo el mundo me dispensa en el pueblo.

—Pues por eso mismo he venido á verle. Si se tratara de otro... Es el caso—continuó diciendo,—que ha acertado usted.

—¿Qué le ha acertado?... ¿En qué?...

—Pues en lo que supuso esta mañana cuando fué á la taberna de la plaza después de encontrar muerto á Isidoro...

—De modo...

—Sí, señor... Reñimos... él me dijo que mentaba... y yo le clavé la navaja... Por eso, cuando usted esta mañana me repitió en la taberna la misma palabra... si no hubiera sido usted... si no se hubiese tratado del señor médico... le hubiera yo también repetido la palabra... Perdóneme... No solo diga á nadie, por Dios... Que lo pase bien...

Y hondamente conmovido me besó la mano y salió del despacho corriendo...

Goyo no volvió á parecer por el pueblo.

R. HERNANDEZ BERMUDEZ.

SECCIÓN DE NOTICIAS

En el tren correo de ayer regresó á Madrid nuestro querido amigo y compañero en la prensa, redactor de *La Correspondencia de España*, D. Ramiro Mestre Martínez, acudiendo á despedirse en la estación del ferrocarril gran número de amigos y los directores y redactores de la mayor parte de los periódicos locales.

El Sr. Mestre Martínez á quien deseamos feliz viaje y muchas prosperidades, tuvo la atención que le agradecemos de honrarnos por la mañana con su visita de despedida.

El domingo por la noche las nubes nos favorecieron con un copioso chubasco que por desgracia duró poco.

Cuando terminó la lluvia arreció un fuerte vendaval, tronchando algunos árboles de la avenida de Zorrilla y calle de Alfonso el Sabio.

Hemos recibido un programa de los festejos que en honor del Santísimo Cristo de la Paz celebrarán los vecinos de San Juan durante los días 12, 13, 14, 15 y 16 del corriente.

El programa de dichas fiestas lo componen: alborada, carreras de velocipedos, juegos de pelota, diámas, conciertos, iluminaciones, funciones religiosas, fuegos artificiales, repartos de pan y arroz á los pobres y danzas al estilo del país.

La Historia de la Tierra y el Progreso, por Camilo Flammarion.—Precio 25 céntimos.—Biblioteca de «La Irradiación».—Fuencarral, 106, Madrid.

En este opusculo el popular astrónomo Flammarion describe, de un modo magistral, las diferentes etapas por que ha pasado la Tierra desde su origen hasta nuestros días, probando, con argumentos irrefutables, que la época actual ó cuaternaria cuenta lo menos cien mil años de edad, habiendo durado la terciaria 300.000 años, la secundaria 1.200.000 y la época primaria 3.000.000 de años, lo cual da un total de 4.700.000 años desde los orígenes de las especies animales y vegetales relativamente superiores. Todas esas épocas han sido precedidas de una edad primordial en que solo vivían especies inferiores (algas, crustáceos, moluscos invertebrados y vertebrados acéfalos) edad que parece ocupan las cincuenta y tres centésimas partes del espesor de las formas geológicas, lo que en la proporción precedente daría á ella sola, una duración de 5.300.000 años.

El período planetario anterior á la aparición del primer ser viviente ha tenido que superar en duración á todos los anteriores; experiencias minuciosas han demostrado que para pasar nuestro globo del estado líquido al sólido, para enfriarse de 2.000 grados á 200 ha necesitado nada menos que 350.000.000 de años!

La Biblioteca de «La Irradiación», que se propone popularizar los conocimientos científicos, ha publicado ya otros varios folletos y libros que expende á módico precio, facilitándose catálogos por sus oficinas, establecidas en Madrid, calle de Fuencarral, 106.

Es interesantísimo el número de *España Artística* correspondiente á esta semana.

Publica notables trabajos literarios de Limoux, Cuellar y Narciso Díaz de Escovar y una preciosa leyenda de Toledo «El arroyo de la Degollada», escrita por Navarro Ledesma.

Publica también retratos de Carlota Lamadrid, Carmen Hidalgo y Pablo López.

El *Boletín Oficial* de la provincia en su número último publica lo siguiente:

Parte sanitario de la Real familia.

Extracto de las sesiones celebradas por los Ayuntamientos de Salinas y Polop durante los meses de Abril, Mayo y Junio último.

Cuentas de las depositarias de los Ayuntamientos de Aguas, Alcolecha y Alcocer de Planes.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

Hace tiempo que los médicos han abandonado la cubeba, el copaiba y las opiatas, para aconsejar exclusivamente las cápsulas de *Sándalo Midy* á los jóvenes, y éstos, que están sobre aviso, exigen en cada cápsula el nombre *Midy*.

El fosfato de cal que existe en nuestros huesos, nervios y músculos, es absolutamente indispensable al organismo; bajo la forma perfecta que le ha dado Dusart, el lactafosfato de cal es asimilable, reanima las fuerzas, estimula y regulariza el apetito; esto explica la venta

realmente prodigiosa del *Vino y Jarabe de Dusart*.

Entre los adornos naturales físicos de la mujer no hay uno cuya pérdida le es más sensible que la del cabello. Esta corona que le da realce á la más clásica belleza, es á veces el mayor atractivo de una cara poco favorecida en sus facciones por el cincel de la naturaleza, pero que merced al adorno de una profusa y sedosa cabellera obtiene un encanto especial que la pone en el número de las hermosuras.

Para la conservación y mejora de esta preciosa prenda personal, se recomienda como aplicación natural inmejorable, el Tónico Oriental de Lanman y Kemp, que no tiene rival para perfumar, aumentar y dar brillo y suavidad al cabello. Desconfiad de las venenosas imitaciones! El legítimo es sano, medicinal é infalible.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SE VENDEN

trasportes y bocoyes de roble. Para más informes dirigirse á los señores Anglade y compañía.—Almacén de vinos, Barrejón, 5, Alicante.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París cheque.	31'50
Londre cheque.	33'13
4 por 100 Interior.	65'00
Id. Exterior.	81'05
Amortizable.	79'10
Cubas 1886.	96'90
Id. 1890.	79'95
Banco de España.	414'50
Tabacos.	000'00
Obligaciones Tesoro.	101'85
Idem Aduanas.	96'50

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Orán, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.



El vapor ARIADNE

Saldrá de este puerto el 22 del corriente para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, admitiendo carga para dichos destinos y puertos del Báltico. Consignatarios Raymundo y C.ª—Alicante.



El vapor DAUPHINE

Saldrá de este puerto el 15 del corriente directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios Sres. Raymundo y C.ª—Alicante.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL AGRITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venereo-Sífilis

Curación sin inyecciones con los remedios antisépticos: ANTIBIOMORFOLIN, IYEL, Para curar todo tipo de uretra (Purgaciones, gota, etc.). ANTI-FILICOOP-WER, para la sífilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIRREUMÁTICAS. Para prevenirlo, después de tomarlas, se debe beber mucha agua y curar la diatesis reumática, debe emplearse, el ANTI-REUMÁTICO REYSER; resulta los mejores resultados. 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

Y catarros crónicos por anti-gotia y rebeldes que sean: Curación con las esferas PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AULET. Con su uso, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer, 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea, Consultas, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PEARLAS DEL SERAPALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustrado para curar la impotencia y con la mayor seguridad la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Aulet, Beneficencia, 2.—Madrid.



AUMENTA TÓNICO ORIENTAL



CABELLO PERFUMADO

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y DURADERO



MURRAY & LANMAN

ANUARIO DEL COMERCIO

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA Ultramar, Estados Hispano-Americanos Y PORTUGAL

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE MATANZAS 1881 y de BARCELONA 1888, Medalla de Plata en la de PARÍS 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid del 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.



LA HARINA LACTEADA NESTLÉ

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

RUBINAT-LLOORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empleada con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz, de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, catarras biliosos, depósitos biliosos, calculos tifoideos, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumores fríos) obesidades (gordura), pudiendo considerarse el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach. Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

El Anuario del Comercio lo forman dos tomos encuadrados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º ESPAÑA por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.—2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto-Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.º Estados Hispano-Americanos divididos en: América Central: Costa-Rica, Guaymalá, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Extranjera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

BORRELL HERMANOS

Aaño 25, Barcelona

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE Hermanos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Precio: 25 pesetas.

El impuesto del timbre... (Text continues with details about the stamp tax and the publisher's information.)